
Schöne  Stauden 
Stauden sind mehrjährig und blühen meist erst ein bis zwei Jahre nach der Aussaat. Sie entwickeln sich gemächlich zu krautigen Pflanzen heran, anders als einjährige Sommerblumen, 
die innerhalb eines Jahres keimen, blühen, Samen ansetzen und absterben. Manche Stauden blühen allerdings schon im Aussaatjahr, wenn man sie ab Anfang März drinnen vorzieht. 
Für viele Stauden ist ein späterer Aussaatzeitpunkt bei längerem Tageslicht besser, sie bilden dann im ersten Jahr eine bodennahe Jungpflanze, die im Folgejahr blüht.

Artikelnummer und Name Aussaat 
Keim-
tage 

Temp. Korntiefe Besonderheit Wuchs Standort und Pflege 

F38 Wegwarte ‚Electric Blue‘ 
(Cichorium intybus) 

Ab März bis Mai draußen 
oder im Herbst. 

14 - 21 15 - 18°C Um 0,5 cm tief. Bis zur 
Keimung feucht halten. 

Blüht meist im 
Aussaatjahr. 

100 cm Volle Sonne, bevorzugt eher trockene, magere, 
durchlässige Böden. Vor starker Konkurrenz schützen. 

F39 Spornblume 
(Centranthus ruber) 

Ab April bis Juni direkt 
draußen. 

10 - 30 14 - 20°C Samen nur samendick mit 
Erde bedecken. 

Samt sich selbst aus. 70 cm Volle Sonne, liebt durchlässige, magere und 
trockenere Böden, gern kalkhaltig. 

F40 Langblättriger Ehrenpreis 
(Veronica longifolia) 

Ab März draußen oder im 
Herbst, mag es kühl. 

14 - 30 18 - 25°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. 
Samt sich selbst aus. 

90 cm Vollsonnig, durchlässige Gartenerde, Samenansätze 
abschneiden für mehr Blüten. 

F42  Mauerblümchen  
(Erigeron karvinskianus) 

Ab Mitte Februar drinnen, 
ab Mai draußen 

7 - 14 Ab 18° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. 
Samt sich selbst aus. 

20 cm Bildet dichte Polster, volle Sonne, trockene Böden. 
Winterschutz nötig. Ideal auch für Ampeln und Kästen. 

F43  Blauer Ysop  
(Hyssopus officinalis) 

Ab Mitte März drinnen,  
ab Mitte April draußen. 

14 - 20 Ab 18° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Insektenmagnet, 
Kampferartiger Geruch 

40 cm Kleinstrauch. Volle Sonne in kalkhaltigem, nicht zu 
fettem Boden. Rückschnitt im Frühjahr. 

F48  Echtes Leinkraut 
(Linaria vulgaris)  

Ab März draußen wenn 
kühl oder Herbst. 

14 - 28 8 - 15° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Die ersten 10 Tage 
unter 15° C aussäen! 

60 cm Volle Sonne, bevorzugt eher trockene, magere Böden. 
Vor starker Konkurrenz schützen. 

F51: Quirlblütiger Salbei ‘Purple 
Fairy Tails’ (Salvia verticillata) 

Ab Mitte Februar drinnen, 
ab April draußen. 

10 - 20 15 - 18°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Insektenmagnet. Blüht 
im Aussaatjahr. 

50 cm Sonne bis Halbschatten. Eher trockenere Böden, 
verträgt sehr gut Trockenheit. 

F53  Rasselblume  
(Catananche caerula) 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

7 - 14 16 - 24°C Um 0,5 cm tief. Bis zur 
Keimung feucht halten. 

Selbstaussaat, lange 
Blütezeit Juni- Oktober 

60 cm Magere bis kiesige, eher kalkige Böden, Staunässe 
vermeiden, Insektenmagnet. 

F64 Baldrian   
(Valeriana officinalis) 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

14 - 21 18 - 20°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. Um 1 m Volle Sonne, mag es wärmer. Die Blütenstände 
verströmen einen süßen Duft. Genügsame Staude. 

F65  Brennende Liebe 

(Lychnis calcedonica) 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab März direkt draußen. 

10 - 14 15 - 20°C Samendick mit Erde 
bedecken. 

Samt sich selbst aus. 120 cm Schnellwachsende Staude, einfach zu säen, volle 
Sonne, normaler Boden. 

F70  Flachblatt-Mannstreu 

(Eryngium planum) 

Ab März draußen, wenn 
kühl oder Herbst. 

5 - 40 8 - 15° C Kaltkeimer! Samendick 
mit Erde bedecken.  

Die ersten 10 Tage 
unter 15° C aussäen! 

80 cm Volle Sonne, verträgt viel Trockenheit, bevorzugt 
trockenere Böden. Schneckenresistent. 

F73  Prachtkerze  
‘The Bride’ (Gaura lindheimerii) 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

18 - 28 10- 20°C Max. 0,3 cm. Blüht im Spätherbst 
schon im Aussaatjahr. 

120 cm Normaler bis leichter Gartenboden, verträgt 
Trockenheit, volle Sonne. Nicht ganz frosthart. 

F78  Moschusmalve 

‘Pink Perfection’ (Malva moschata) 

Ab April direkt draußen, 
kühle Anzucht nötig. 

3 - 14 14 - 18°C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Blüht schon im 
Aussaatjahr. 

50 cm Extra für niedrige Beete und Kübel gezüchtet. 
Moschusduft. Sonniger Standort, normale Erde. 

F81  Orange Seidenpflanze 
(Asclepias tuberosa) 

Ab Februar drinnen, 
ab Mai draußen. 

7 - 21 Ab 20° C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Verträgt kein Pikieren. 70 cm Schmetterlings- und Insektenmagnet. Durchlässiger 
Boden und volle Sonne. Nicht ganz winterhart. 

F83  Kokardenblume  
‘Bremen‘ (Gaillardia aristata) 

Ab März drinnen, 
ab April draußen 

10 - 21 Ab 15° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. 70 cm, 
üppig 

Mäßig trockene bis frische, gern kalkreiche und 
nährstoffreiche Gartenböden in voller Sonne. 



F84  Blutweiderich 
‘Rosy Gem‘ (Lythrum salicaria) 

Ab März draußen. 14 - 28 Ab 15° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr, 
sät sich selbst aus. 

120 cm Sonne bis Halbschatten, frische feuchte Böden wie 
Teichränder, Gräben, nasse Wiesen bzw. Beete. 

F85  Bertramsgarbe  
(Achillea ptarmica) 

Ab Februar drinnen, 
ab Mai draußen. 

7 - 15 15 - 22°C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. 
Sät sich selbst aus. 

60 cm Normale bis feuchte Böden, gern auch Teichrand in 
voller Sonne. Bildet Teppiche. 

F88  Färberkamille 
‘Kelwayi‘ (Anthemis tinctoria) 

Ab April draußen. 7 - 14 15 - 22°C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Sät sich selbst aus, 
blüht im Aussaatjahr. 

75 cm Sonniger, warmer Standort in normalen bis trockenen 
Böden, gern kalkhaltig.  

F95  Nelkenwurz 
‘Red Dragon‘ (Geum chiloense) 

Ende Februar drinnen,  
ab Ende März draußen. 

14 - 21 15 - 20°C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr, 
Selbstversamung. 

60 cm Halbschattiger Standort, nährstoffreiche humose 
Böden. 

F97  Bergminze ‘Marvelette Blue‘ 
(Calamintha nepeta) 

Ab Februar drinnen, 
ab Mai draußen.  

7 - 21 16 - 22°C Samen dünn mit Erde 
bestreuen. 

Blüht schon  
12 Wochen nach 
Aussaat. 

30 cm Ph-neutraler bis basischer, eher trocken sandiger 
Boden in voller Sonne. Staude im Winter vor Frost 
schützen, Töpfe ggf. drinnen kühl und hell überwintern. 

F98  Katzenminze ‘Grand View‘ 
(Nepeta) 

Ab Januar bis April 
drinnen, ab April draußen 

7 - 14 18 - 22°C Samen bis max. 0,5 cm mit 
Erde bedecken. 

Blüht schon im 
Aussaatjahr. 

60 cm Sonne bis Halbschatten, durchlässige bis normale 
Gartenböden, anspruchslos. 

F110 Brandkraut   
(Phlomis russeliana) 

Ab August bis Dezember 
draußen, liebt es kühl. 

21 - 30 8 - 15° C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Ausssaatjahr. 100 cm Volle Sonne, normale bis durchlässige Böden, verträgt 
sehr gut Trockenheit, schneckenresistent. 

Pflanzengruppen: gleiche Aussaat für mehrere Artikelnummern 

Stauden-Rittersporne 
(Delphinium) 

F37 – F41 – F44 – F45 – F46 – 
F56 – F92 – F93 – F94  

Ende Februar drinnen, 
ab April draußen. 

14 - 20 Ab 13° C 0,5 bis 1 cm tief. Belladonna-Typen 
blühen im Aussaatjahr. 

100 - 
180 cm 

Volle Sonne, normale bis frische, nährstoffreiche 
Böden. Ggf. mit Staudenstützen Blütenstiele 
abstützen. Jungpflanzen im Beet von Unkraut und 
Konkurrenz freihalten. 

Purpur-Sonnenhut 
(Echinacea purpurea) 
F47 – F59 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Ende April draußen. 

9 - 21 16 - 22°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

UNBEDINGT feucht 
halten während des 
Keimens.  

80 cm Vollsonniger Standort, leichte Böden. Verträgt etwas 
Trockenheit aber keine starke Konkurrenz. 
Anfangs langsam wachsend. 

Lavendel 
(Lavandula angustifolia) 
F49 – F57 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

14 - 21 10 - 20°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Frühe Saaten blühen 
im Aussaatjahr. 

40 bzw. 
75 cm 

Volle Sonne in durchlässigem, humosen Boden. 
Verträgt Trockenheit. „Strain“ im Namen heißt, dass 
die Farben der Sorten in sich leicht abweichen können. 

Duftnesseln 
(Agastache hybrida) 

F50 – F75 – F80 – F99 – F109 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

10 - 30 15 - 20°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Duftpflanzen, blühen 
meist schon im 
Aussaatjahr. 

35 - 70 
cm 

von Unkraut freihalten, volle Sonne und normale bis 
eher trockene Gartenerde, Staunässe unbedingt 
vermeiden. Insektenmagneten, Selbstaussaat. 

Margeriten (Chrysanthemum max) 
F52 – F67 

Ab März drinnen, 
ab Mai draußen. 

7 - 14 18 - 24°C Dünn mit Erde bedecken, 
draußen einharken. 

Eher kurzlebig, 
Selbstaussaat. 

80 cm Sorten mit extra großen Blütentellern. Standfeste 
Stauden für volle Sonne und normale Gartenböden. 

Schafgarben (Achillea millefolium) 
F55 – F58 

Ab Ende Februar drinnen, 
ab Mitte April draußen. 

7 - 15 15 - 22°C LICHTKEIMER! Samen 
nicht mit Erde bestreuen. 

Blüht im Aussaatjahr. 100 cm Sonniger Standort, normale bis leichte Böden. 
Trockenheit wird vertragen. 

Staudenlupinen 
(Lupinus polyphyllus) F62 – F66 – 
F68 – F86 – F87 – F89 – F96 

Ab März drinnen, 
ab Mai draußen. 

8 - 14 Ab 14° C Max. 1 cm tief, max.  
1 Korn pro 9-cm-Topf 

„Festival“-Sorten 
blühen schon im 
Aussaatjahr. 

60 - 100 
cm 

Volle Sonne, normale bis kalkarme Böden, nicht zu 
nährstoffreich. Dank Wurzelbakterien ziehen sie sich 
Stickstoff aus der Luft zur „Eigendüngung“. 

Nelken (Dianthus species) 
F90 – F91 

Ende Februar drinnen, 
ab April draußen. 

10 - 21 16 - 21°C Dünn mit Erde bedecken. Keimlinge vereinzeln. 40 cm Volle Sonne, normale Garbenböden, nicht zu nass 
oder trocken. Verblühtes regelmäßig zurückschneiden. 
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